

## 賣漆的商人

春秋時代，越國有個名叫虞孚的人，看到朋友們經商致富，他也躍躍欲試。於是，他向計然請教致富的方法，計然對虞孚說：「現在漆的銷路 很好，你為什麼不種些漆樹，採漆、賣漆呢？」虞孚仔細的請教種漆樹的技術後，辛勤耕作，開墾出了一個很大規模的漆樹園。 虞孚太太的哥哥告訴他：「漆在吳國是暢銷商品，不愁賣不出去。我曾見過吳國賣漆的人，把漆樹葉煮成糊狀混在漆裡，這樣可以多賺些錢， 也沒有人知道。」虞孚聽到這種方法非常開心，於是把漆和漆樹葉的糊狀 物一起運到吳國去賣。虞孚到吳國後，他的漆很受歡迎。有一位顧客決定 購買他的漆，便講好價錢，貼好封條，約定次日交錢取貨。虞孚認為發財的機會到了，便連夜把漆葉糊膏都摻到了漆甕裡稀釋，並開心的把封條重新貼回，這樣子多出了好幾十甕的漆。等到顧客來取貨時，顧客發現漆甕上的封條有啟動過的痕跡，便產生了懷疑，找了個藉口， 說是過幾天再來。虞孚等了好幾天，也不見吳國的漆販子再露面。時間一長，摻了漆葉膏子的漆都變了質。結果，虞孚一兩漆也沒有賣成，連上好的漆也賠了進去。 虞孚沒有錢回越國去，只好在吳國乞討為生，還常受到大家的譏笑， 最後因窮困潦倒而客死他鄉。